



## 合宜灌溉＋水稻輪作

# 銅鑼杭菊綻放 為大地妝點第一場冬雪

苗栗銅鑼每到深秋，杭菊雪白花海，仿若初冬的第一場冬雪

南投管理處 耿國惠

苗栗銅鑼每到深秋，雪白金黃在田廓間散布開來，杭菊雪白花海，仿若初冬的第一場冬雪。吸引來自四方的追花者慕名而來，西湖溪兩岸河階台地遊客如織。

### 苗栗銅鑼為台灣杭菊的故鄉

秋冬節氣為菊花盛開時節，菊的姿態百變，除可供觀賞之外，部分品種亦可入藥，藥菊又以杭菊最被普遍採用。杭菊產於大陸浙江省桐鄉、嘉興和海寧等縣，於民國40年代引進臺灣，苗栗縣銅鑼鄉九湖河階台地的紅棕色壤土與礫石土質，排水性良好，加上地下水位不高，適合杭菊生長，遠渡重洋的小巧菊花於此開枝散葉，成為杭菊之鄉。

### 杭菊落地生根 品名白雪與黃金菊

台灣栽培的杭菊有「白花」、「黃花」兩種，早期銅鑼只栽種白花，黃花主要種在台東知本、太麻里、鹿野一帶。為了讓大眾更加了解台灣杭菊和進口杭菊的差異，民國104年茶改場與苗栗農改場正式將國產杭菊品種命名為「台灣杭菊1號」和「台灣杭菊2號」，台灣杭菊1號為白色花，商品名為「白雪」；台灣2號則為黃花，稱為「黃金菊」，因量少價高，國產杭菊市占率僅十分之一。

杭菊自帶淡雅清香，「白雪」花朵乾燥後為淡褐色，「黃金菊」花朵經乾燥後仍保持金黃，兩種台灣杭菊泡成茶湯後均呈現淡黃色，清香甘甜。除了泡茶茗品，杭菊更可入菜，諸如杭菊雞湯、入鍋油炸，或製作糕餅冰品，展現多元杭菊飲食文化。

西湖溪兩岸河階台地上，杭菊盛開



烘乾後的杭菊可茗品入菜，深受市場歡迎

## 銅鑼杭菊產業發展史

在菊香深耕的60餘年歲月裡，銅鑼杭菊產業歷經風光、式微與重生。當地耆老回憶，民國47年，因銅鑼地區發生大旱，水稻無法種植，適中藥商引進杭菊，農民因而改種耐旱的杭菊，開啟栽培先河。

隨著杭菊的種植技術更加成熟與市場需求，民國60至70年代進入生產高峰，在

價格高漲的年代，種植面積廣達100公頃以上，當時有句俗諺：「只要兩袋杭菊，就可以娶一個老婆回家。」當時一袋杭菊大概7、80台斤，可見杭菊於市場炙手可熱，黃鼎松撰寫銅鑼鄉誌裡描述了當時期的盛況。

但民國80年後，因工資上揚，需大量人力的杭菊產業利潤減少，加上臺灣加入WTO，開放國內市場，在中國低廉的杭菊傾銷下，使得杭菊產業嚴重虧損，迫使當地居民放棄種植，僅餘部分農民因為情感，仍維持小面積栽種。

80年代末，多元文化意識興起，政府推動「一鄉一特色」政策發展地方觀光，銅鑼鄉以「杭菊」作為在地特色，並於民國87年舉辦第一屆杭菊文化節，結合休閒體驗來提升杭菊產業。99年周休二日政策實施，帶動國人休閒旅遊的風潮，賞杭菊成為11月最浪漫的旅行路線。



台灣2號則為黃花，稱為「黃金菊」



冬陽溫暖，呈現恬靜的農忙景象

## 花海 人潮 浪漫銅鑼

杭菊性喜溫暖濕潤，耐肥、怕澇、耐寒冷。每到東北季風吹起，杭菊花況越佳。每年11月中旬起3周內是賞花最佳時節，苗栗縣政府等各單位每年於此時接續舉辦杭菊文化節等慶祝活動，刺激觀光。112年杭菊花海遍及銅鑼鄉九湖、樟樹、朝陽等村，栽培面積廣達40公頃，苗栗銅鑼鄉農會特別規畫



杭菊採收季持續到12月底，採花農人在花海裡辛苦採摘

6條賞花路線，安排公車免費接駁。當地農戶也將自家產品於花海人潮處設攤販賣，遊客熙熙攘攘。

## 杭菊與水稻輪作 水源來自西湖溪

杭菊採收季持續到12月底，採花農人在花海裡辛苦採摘，冬陽溫暖，呈現恬靜的農忙景象。

銅鑼杭菊產銷班吳錦輝先生站在結蕾滿滿的杭菊田前聊起他的種花經，說當地主要生產水稻，樟樹村灌溉水源引自西湖溪瑞田圳，為保持地力與減少土壤中的病原菌，杭菊需與水稻隔年輪作，因此種植地點也和去年有所不同。

杭菊耐旱，灌溉採傳統溝灌方式，因需與水稻輪作，申請節水灌溉設施的用戶並不多。110年的大旱，少部分農戶申請施設蓄水塔和滴灌節水設施，提供杭菊田灌溉的新選擇。

## 費心呵護 成就豐美杭菊田

他的杭菊田，花蕾飽滿堆疊，幾乎看不見綠葉。問如何能種出這麼豐美的杭菊，他



銅鑼杭菊產銷班吳錦輝先生說，好的杭菊需要照三餐的看顧



採摘下來的杭菊需於當天完成烘乾，以維持絕佳品質



滿車的新鮮杭菊等著送廠，以熱風萎凋後再行烘乾



西湖溪水質清澈純淨，孕育高品質杭菊

笑了笑說「照三餐的照顧呀！」種植期間病蟲害防治很重要，若點疏忽，就會沒了收成。

吳先生繼續說，種植杭菊相當費工，從3月開始整地作畦與種苗定植後，為了確保每株杭菊都能結出綿密層疊的花苞，定植後每隔15至20天必須進行人工「摘心」，即摘去枝頂芽心，刺激側芽生長，這工作持續至8月立秋之前。

為增加市場議價空間，提高整體收益，讓小農們也能享受到大農的好處，農戶們多加入產銷班。杭菊產銷班雖然在銅鑼只有一班，但產銷成員於管理經營、食安規範與食農教育等各方面表現優異，於112年全國近6千個農產產銷班競賽中，榮獲全國十大績優農業產銷班殊榮，苗栗縣鍾東錦縣長更頒贈匾額祝賀。

## 西湖溪畔雪白花毯 冬季第一場雪

銅鑼縣政府和銅鑼農會的輔導推廣，讓杭菊展現更多樣的風貌，也幾乎讓人們忘了台東卑南、知本杭菊的種植面積和產量曾高於銅鑼鄉。杭菊花季將持續到12月下旬，抽空來此欣賞冬季的第一場花雪，絕對讓您不虛此行。 ■



杭菊田採溝灌方式浸田灌溉